

走过烽火岁月,见证太平盛世,百岁高龄仍然乐观自律,老兵何秀英——

热爱生活的心 100年不变

本报记者 赵明禄 文/图

年少时,何秀英投身抗日,加入八路军,历经抗日战争与解放战争的洗礼;战火中,她与战友结缘,共组革命家庭。新中国成立后,她将5个子女全部送入部队,为国家培育栋梁。如今,百岁高龄的她,依然精神矍铄、思路清晰,秘诀在于其一生秉持的乐观与自律。

什么样的人生才算壮丽?什么样的人生才叫幸福?百岁老党员何秀英,用她那始终不变对生活的热爱,给出了最真挚的答案。



何秀英和她的小儿子在散步

战火中,浴血奋战革命情深

“战场上,尤其是当守望相助的战友倒下,人们心底隐藏的情感便会在瞬间爆发,那时,生命似乎已不再那么重要。”10月18日,在秋日暖阳下,位于南阳市广场南街的河南省军区南阳离职干部休养所里,满头白发的何秀英向记者讲述她那丰富且充满坎坷的一生。

何秀英于1925年农历八月二十三日出生在河北省衡水市枣强县何江村。16岁那年,一位叫吴涛的八路军女干部住进了何秀英家。白天,吴涛帮着何秀英的妈妈做家务、纳鞋底,还讲述抗日故事。那些反抗日本侵略军的故事,深深吸引了何秀英一家人。晚上,吴涛总是趁着夜色外出,担心她出意外的何妈妈便让何秀英陪着,一起走村串户宣讲抗日。在吴涛的引领下,何秀英成长为一名抗日积极分子。

“1944年是我人生中至关重要的一年。这一年,经惠书普、惠登昌介绍,我光荣地加入中国共产党;这一年,在首长王子军的介绍下,我和八路军枣南大队特派员蔡清海结婚;这一年,我成为八路军冀中军区七分区分队的一名战士。”提及这些,何秀英眉梢含笑,眼里有光,脸上洋溢着光彩。

一天晚上,何秀英和战友正在一个农户家里发动群众救亡抗日,遭遇了进村围剿的日伪军。临危不惧的何秀英迅速把长枪架在窗棂上,一枪击毙了那个领头进院的敌人,众人得以趁乱翻墙撤离。

大平原上,日本鬼子的炮楼林立,使得八路军的活动举步维艰。依照上级部署,夜间,何秀英组织群众奋力开挖四通八达的交通沟,八路军战士猫着腰在沟中行走,不易被日军炮楼的探照灯照到;白天,日伪军察觉后,便强迫百姓填埋交通沟。何秀英充分发挥自己在群众工作方面的特长,耐心地向群众宣传抗日的重大意义,成功做到了白天被填的交通沟,夜晚再挖开。这般反复持续了半年之久,为八路军主力部队反“扫

荡”、拔除据点提供了有力的保障。

“灭狗运动”也是如此。八路军通常在夜间活动,狗吠声会暴露行踪。让群众灭狗十分艰难,何秀英和战友们一起反复动员、组织实施,终于实现了村村无狗吠。

抗战胜利前夕,何秀英被派往冀南军区十纵队妇女干部学校学习,之后又到山东临清、德州土改工作队工作。1948年跟随南下部队来到南阳,在南阳军分区后勤部工作,1955年退役。

生活里,彼此包容相互成就

“不论和谁在一起,都要相互包容、互相成就。”这是何秀英老人对生活的深刻感悟。在她看来,夫妻之间更是要相互陪伴、心心相印。

何秀英与蔡清海的爱情故事,是一段战火中的佳话。在首长王子军的介绍下,何秀英结识了在百团大战中英勇作战、立下赫赫战功的八路军枣南大队特派员蔡清海。两人婚礼简单而低调,就是趁黑夜悄悄回了一趟巨鹿,拜见了公公,天不明又偷偷离开,生怕日伪军得到消息。结婚第二天,两人就各自归队,继续为国家和人民的解放事业奋斗。

蔡清海一生参加过百团大战、反“扫荡”、挺进大别山、柳林之战和宛东战役等。由野战军转入桐柏军区唐南指挥部后,先后参加浙川、南召剿匪。最惨烈的是在1946年的鄂豫皖交界地区,那场史称“中原突围”的大战中,我军5万人被敌军30万人重重合围。蔡清海所在的中原野战军十纵30旅89团有1000多人,他们为掩护纵队卫生部撤退,最终仅有数人生还。

“每每想起他那些为新中国成立牺牲的战友兄弟,他都痛心不已。”何秀英哽咽着说,蔡清海出生入死,曾立大功三次,被授予模范共产党员、杀敌模范荣誉称号。新中国成立后,他荣获国家三级独立自由勋章和三级解放勋章。长期颠沛的战火生涯,对其身体造成了严重伤害,1980年2月24日,蔡清海不幸离世。

对于现代的婚恋观念,何秀英老人也表达了自己的看法。她认为,结婚是一件幸福的事情,但彩礼会给男方的家庭带来一定的负担,可能会造成不必要的矛盾。因此,在她的两个女儿的婚姻中,她全力支持,只尽心尽力置办嫁妆,没有向对方要过一分钱彩礼。她希望年轻人都能珍惜当下生活,相互包容、互相成就,为了美好的未来共同努力奋斗。

好家风,言传身教代代相传

蔡清海、何秀英夫妇是革命军人,他们用坚定的信仰和无私的奉献书写了壮丽的人生篇章。一生共有5个子女的他们,将孩子们全部送入军营锻炼。长子蔡武城投身海军,次子蔡国华、三子蔡国军、大女儿蔡素平和小女儿蔡何丽都是陆军。

“妈妈一生善良,早些年,不论哪家邻居生孩子,她都会去给人家做月子饭,悉心照顾婴儿。”长女蔡素平说,受母亲善良品质的影响,他们兄妹五人都养成了良好品格,在部队都多次受到嘉奖,退役后工作、生活中都乐于助人,与身边人相处得和睦融洽。

如今,何秀英尽享四世同堂之乐,全家总计29人。生活在南阳的儿孙们常常探望她,给她购置各类日常用品;身在外地的晚辈们常常挂念着她,每逢节假日便回来探望。这个幸福大家庭与新中国一同成长的照片,在新浪网举办的庆祝新中国60华诞摄影大赛中,深深打动了数十万网友,荣获大赛第一名。

何秀英很注重锻炼身体,起居有常、饮食有节。她每日坚持练习一些传统健身功法,养花种菜,90多岁时在儿女们劝说下才不再骑自行车。内心的幸福感与健康的生活习惯,让何秀英在百岁高龄仍能保持良好状态。对于自己现在的生活,何秀英表示十分满意。说起对未来的期待,她说,唯愿风调雨顺,国泰民安。③4